



责编:徐馨儿 美编:孙月 组版:滕爱花



姚新峰

中国美术家协会会员、国家一级美术师、江苏省美协协会理事、江苏省艺术专业高级资格评审委员会委员、江苏省花鸟画研究会理事、苏州市花鸟画研究会副会长、常熟新峰美术馆馆长。曾任常熟市书画院院长、常熟市美协主席、苏州国画院副院长、执行院长。

作品曾入选第十届(2004年)、第十一届(2009年)全国美术作品展览；首届(1994年)、第二届(2003年)、第三届(2008年)全国中国画展览；第一届(2005年)、第二届(2007年)、第三届时(2009年)、第四届(2011年)百家金陵中国画展览；首届(2008年)、第二届(2010年)、第三届时(2012年)全国中国画线描艺术展，并多次获奖。作品亦曾获《江苏省体育美展》一等奖、《江苏省首届山水画展》银奖、《江苏省第二届山水画大展》金奖、《新江苏画派——七彩世纪中国画大展》金奖和《江苏省花鸟画大展》最佳创作成果奖。

作品《水乡秋韵》被中国美术馆收藏，《庭院寂无声》被江苏省美术馆收藏。



率性笔墨 意态人生 —— 姚新峰国画作品解读

□文/马小依

在当下的国画创作趋向中，我们习惯上善于依据画家所从事画种的不同而将其称为类型画家。类型画家往往对于自己所擅长的画种有着较强的解读能力，但自己不擅长的就难免限于樊篱之中。而如果把艺术放入宽泛的美学传统来看，只有具有综合素养的画家才能真正将古典文化与现代认知进行融汇、创造与拓展，才会形成自己的艺术理念，并凸显出驾驭画面的能力。在这样的画家群体中，姚新峰就是令人称道的一个。

姚新峰的作品功底扎实，内涵丰富。具体来看，他的艺术分为三个层次：第一，是笔墨层次。画家善于运用笔墨线条的节奏感与水墨冲融的晕化。墨分五彩，在浓淡、强弱间既有变化，又有统一，以语体的差异性、互补性统筹于客体之中；第二，是形神层次。画家善于把握透视关系，通过对人物形象的概括挖掘内在的神韵，本真化的人格情态，这也是由外而内的逐步深化；第三，是物我相合的层次。画家总能对景状物，写心诉情，以“我之所见，写心头之景”，达成物我相合通融精神的深层默契。也许，正是因为对绘画理念深入细微的探究，姚新峰总能在不同的意象氛围中展现文化的内韵。不论是画笔下工整严谨的工笔花鸟，还是洒脱不拘的人物造型，写实与写意间自由娴熟的转化，使得他的作品充满生活的灵性，或真实、或梦境，通彻心灵，抵达隽永。

坦率地讲，姚新峰确实是一个优秀的画家。这不仅来自他执着于人格品质，更在于他作品中难得的那一份生命向往与诗意深情。点、线、面的延展铺叙，虚实相伴的审美意韵，都幻化在那黑白相守的精神空间中。诗是无声的，却是有力的，诗是虚渺的，却又是真实的。姚新峰在岁月的感悟中，将它们过滤沉积，用最简约的意象去呈现诗的深邃、诗的凝练。在诗性的光华中，洞彻人性的深刻与生命的温度。

不管时光荏苒，只要翻起画家画集的某一页，那些隐示于画面中的对时光的依恋，对生活的热爱，对记忆的执守，都会鲜活起来，让这些情境充满意义。这不是简单的拘囿于艺术层面的技法实践，更是一种人文情怀，一种维系在自然与生命本间的“真”，一种真性情，真自我，真意态。

在这一类写意作品中，姚新峰以形神的关照塑造形象，在形的概括时略有夸张变形，并重于意态、意趣的深入挖掘，在把握人物神采时赋予其鲜明的性格特征。人物面部表情丰富而多变，微妙中尽显孩童的本真。作品以主体形象与背景的统一来传达那一份萦绕童真的田园梦境，一种关乎自我的精神本体对超然世外的田园生活的一种向往，在这样的顿悟中，怀旧情结叩启了那些被现实桎梏的心灵，在那种儿童般自娱自乐的情



《鱼满仓系列之二》136cmx68cm 2015年



《晓露清风》138cm x 69cm 2015年



《河口系列之一》200cm x 180cm 2017年



《雄视天下》68cmx134cm 2014年



《河口系列之二》200cm x 200cm 2017年

读新峰的画

文/周和平(中共江苏省委统战部副部长,江苏省社会主义学院党组书记)

任何文化都是集大成者。正是这种社会、自然和文化形态，作为江南文化的基本元素，构成了从容大气、高雅精致的江南文化。

因此，也使江南成为一个画之不竭的永恒画题，也因此产生了一批杰出的艺术大家。

作为生于斯长于斯的新峰，江南是他身之所寄、情之所托的地方，这也使他对江南的感悟自然而深刻——任何文化都是带有地域性的，人是无法挣脱环境的，这同样印证了文化的强大。

新峰把对家乡的热爱，化作了他笔下一个个鲜活的形象。“弱水三千，只取一瓢饮”。这也是新峰的聪明之处。我注意到，他并没有画江南的一些典型物象，而是选取了一些寻常人物和场景，例如垂钓少年、采莲村姑以及水牛、莲荷、游鱼等。

题材无大小，艺术有高下。新峰题材上以小见长，手法上有工有写。他那些小写意作品，笔法活泼，充满生活情趣。尤其是那些垂钓的稚童，百态俱现，已成为他塑造的一个独特的艺术形象。

新峰的工笔花鸟，是下了大功夫的。工笔一路，稍不留意，便会俗气。他的这些彩墨工笔，和传统的江南水墨拉开了距离。当然，江南可以是清丽的，也可以是旖旎的。

在这些作品里，新峰所选大多是江南秋日。其时正是色彩斑斓的季节，他以随处可见、也最能代表江南特点的莲荷作为画面的主色调：经历了夏日蓬勃的秋荷，透露出了丰孕的成熟和慵态，辅之以鱼鸭等动物，画出了江南秋季的美丽和丰饶。

新峰的江南，是安静的，即使是一些富有生活情趣的场面，也可以感觉到他的静谧。这也许和他的性格有关，也应该和他追求画的意境有关，所谓画的意境，也就是通过作者笔墨表达出的格调、情趣。新峰带给我们的诗性的江南，这也正是我们所期待的。

近年来，新峰在人物画上另辟蹊径，取得了可喜的成绩，显示了他过人的才华。他没有沿袭画江南人物的熟路，而是以异国和边疆地区的人物作为自己的描摹对象，这多少有些出乎我的意料，但当

我细看了他的作品，我又从内心赞赏他的选择。

新峰在人物的造型上，有着难得的功力。从我们可以看到他重视素描和写生的收获，他的人物形象，在“似”与“不似”之间，偏于具象，夸张适度。他更为强调捕捉人物的瞬间姿态神情，用流畅飞动的笔墨，任意挥洒，准确而传神地写出了人物的神态，使一个个呼之欲出。

在这些作品里，新峰所选大多是江南秋日。其时正是色彩斑斓的季节，他以随处可见、也最能代表江南特点的莲荷作为画面的主色调：经历了夏日蓬勃的秋荷，透露出了丰孕的成熟和慵态，辅之以鱼鸭等动物，画出了江南秋季的美丽和丰饶。

新峰的人物画，注意体现江南传统的文化意蕴，把握了人物形象的准确和生动，表达出人物的内心世界。

走上艺术创作之路，就是选择了艰辛、选择了挑战，但这一切，在对艺术的热爱面前，都算不了什么。正因此，我想，新峰也会以他一贯的姿态，在中国画的创作中，继续努力，勇攀高峰！



《白鹅》直径45cm 2016年



《香鹤之三》直径45cm 2017年